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北京师范大学广州实验学校 2020-2021 学年

高一第一学期中考物理试卷

出题人：董友军 审题人：张泽斌

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________
注意事项：

1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息

2．请将答案正确填写在答题卡上

一、单选题（每题 4 分，共计 32 分）

1．第 23 颗北斗导航卫星（如图），它是地球静止轨道卫星，可以定点在赤道上空的某

一点。关于该卫星说法正确的是（ ）

A．以地面为参考系，北斗导航卫星是静止的

B．以太阳为参考系，北斗导航卫星是静止的

C．北斗导航卫星在高空一定是运动的

D．北斗导航卫星相对地面上静止的物体是运动的

【答案】A

【解析】

【分析】

【详解】

AD．该北斗导航卫星是地球同步卫星，相对地面是静止的，故 A 正确，D 错误；

B．若以太阳为参考系，该北斗导航卫星是运动的，故 B 错误；

C．没有选定参考系，不能确定该北斗导航卫星的运动情况，故 C 错误．

故选 A。

2． G7536 次列车的信息如图，用电子地图测距工具测得宁波站到上海虹桥站的直线距

离约为 149.7km，下列说法正确的是（ ）

A．图中 21:27 表示一段时间

B．图中 1 小时 48 分钟表示时刻

C．149.7km 表示宁波站到上海虹桥站的路程

D．149.7km 表示宁波站到上海虹桥站的位移大小

【答案】D
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【解析】

【分析】

【详解】

A．图中 21:27 表示时刻，选项 A 错误；

B．图中 1 小时 48 分钟表示时间间隔，选项 B 错误；

CD．149.7km 表示宁波站到上海虹桥站的位移大小，不是路程，选项 C 错误，D 正确。

故选 D。

3．某工地作业的塔机（如图），此时所吊重物保持静止。此次作业要使重物在水平面内

由图示位置先以 8m 的旋转半径沿逆时针缓慢转动 60°角后，再竖直下落 6m 送达目标

位置。此次作业过程中，重物的路程和位移的大小分别是（ ）

A．14m，14m

B．10m，14m

C．（
8 6
3

 ）m，10m

D．（
4 6
3

 ）m，10m

【答案】C

【解析】

【分析】

【详解】

由几何关系可知，重物的路程为

60 2 8 8m 6m 6 m
360 3

L           

位移的大小为

2 28 6 m=10mS  

故选 C。

4．某人在医院做了一次心电图，结果如图所示。如果心电图仪卷动纸带的速度为

1.5 m/min，图中方格纸每小格长 1 mm，则此人的心率为（ ）
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A．80 次/ min B．70 次/ min C．60 次/ min D．50 次/ min

【答案】C

【解析】

【分析】

【详解】

两次峰值之间距离 L=25mm，心率

1.5 60
0.025

y   次/ min

5．在排球比赛中，扣球手朱婷抓住机会打了一个“探头球”，已知来球速度 v1=6m/s，击

回的球速度大小 v2=8m/s，击球时间为 0.2s，关于朱婷击球过程中的平均加速度，下列

说法正确的是（ ）

A．加速度大小为 70m/s2，方向与 v1 相同

B．加速度大小为 10m/s2，方向与 v1 相同

C．加速度大小为 70m/s2，方向与 v2 相同

D．加速度大小为 10m/s2，方向与 v2 相同

【答案】C

【解析】

【分析】

【详解】

令初速度 v1 的方向为正方向，则 v1=6m/s，v2=－8m/s，所以小球的加速度为

2 1v va
t


 －70m/s2

负号表示加速度方向与 v1 的方向相反，与 v2 相同

故选 C。

6．伽利略为了研究自由落体的规律，将落体实验转化

为著名的沿斜面运动的实验，当时利用斜面做实验主要

是考虑到（ ）
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A．实验时便于测量小球运动的速度

B．实验时便于测量小球运动的路程

C．实验时便于测量小球运动的时间

D．实验时便于测量小球运动的加速度

【答案】C

【解析】

试题分析：伽利略最初假设自由落体运动的速度是随着时间均匀增大，但是他所在的那

个时代还无法直接测定物体的瞬时速度，所以不能直接得到速度随时间的变化规律．伽

利略通过数学运算得到结论：如果物体的初速度为零，而且速度随时间的变化是均匀的，

那么它通过的位移与所用的时间的二次方成正比，这样，只要测出物体通过通过不同位

移所用的时间，就可以检验这个物体的速度是否随时间均匀变化．但是物体下落很快，

当时只能靠滴水计时，这样的计时工具还不能测量自由落体运动所用的较短的时间．伽

利略采用了一个巧妙的方法，用来“冲淡”重力．他让铜球沿阻力很小的斜面滚下，二小

球在斜面上运动的加速度要比它竖直下落的加速度小得多，所以时间长，所以容易测

量．故 ABD 错误，C 正确；故选 C．

考点：伽利略试验

【名师点睛】伽利略对自由落体规律的研究为我们提供正确的研究物理的方法、思路、

理论，他创造了一套对近代科学的发展极为有益的科学方法．

7．足球运动是目前全球体育界最具影响力的项目之一，深受青少年喜爱．如图所示为

三种与足球有关的情景．下列说法正确的是（ ）

甲 乙 丙

A．甲图中，静止在草地上的足球受到的弹力就是它的重力

B．乙图中，静止在光滑水平地面上的两个足球由于接触而受到相互作用的弹力

C．丙图中，落在球网中的足球受到弹力是由于足球发生了形变

D．丙图中，落在球网中的足球受到弹力是由于球网发生了形变

【答案】D
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【解析】

【分析】

【详解】

静止在草地上的足球受到草地给的弹力，与重力相平衡，但不是它的重力，故 A 错误；

静止在光滑水平地面上的两个足球由于接触，但由于没有弹性形变，所以没有受到相互

作用的弹力，故 B 错误；丙图中，落在球网中的足球受到弹力是由于网发生了形变，故

C 错误；D 正确．所以 D 正确，ABC 错误．

8．“梧桐一叶落，天下尽知秋．” 如图所示，某日清晨无风，明月同学在上学路上经过

一株梧桐树下，恰看到一片巴掌大小的梧桐树叶脱离枝杈飘落到地面．据明月估测，脱

离处离地面竖直高度约 4m．根据你所学的物理知识判断，这片树叶在空中飘落的总时

间可能是( )

A．0.2s

B．0.4s

C．0.8s

D．3s

【答案】D

【解析】

【分析】

【详解】

若树叶做自由落体运动，则下落的时间

2 0.89sht
g

 

由于树叶下落不能忽略空气阻力，所以树叶下落的时间应该大于 0.89s．

A. 0.2s 与上述分析结论不相符，故 A 错误；

B. 0.4s 与上述分析结论不相符，故 B 错误；

C. 0.8s 与上述分析结论不相符，故 C 错误；

D. 3s 与上述分析结论相符，故 D正确．

二、多选题（每题 4 分，共计 16 分）

9．一枚火箭由地面竖直向上发射，其速度-时间图像如图，则下列说法正确的是（ ）
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A．0~ta段火箭是上升过程，在 ta~tb段火箭在下落

B．0~ta段火箭的加速度小于 ta~tb段的火箭加速度

C．0~ta段火箭在加速

D．tb~tc 段火箭离出发点越来越近

【答案】BC

【解析】

【分析】

【详解】

A．由图象可知，整个运动过程，火箭的速度方向均向正方向，没有变，故整个过程火

箭都在上升，故 A 错误；

B．速度时间图像的斜率表示加速度，由图象可知 0～ta斜率小于 ta～tb 的斜率，因此 0～

ta的加速度小于 ta～tb的加速度，故 B 正确；

C．由图可知在 0~ta 段火箭的速度在向上增大，故 0~ta段火箭在加速，故 C 正确；

D．由图可知，在 tb～tc段火箭在向上做匀减速直线运动，故离出发点越来越远，故 D

错误。

故选 BC。

10．龟兔赛跑的故事家喻户晓。比赛中乌龟和兔子沿直线运动的 x﹣t图像如图，则

（ ）



试卷第 7页，总 13页

A．兔子比乌龟出发的时间晚 t1

B．兔子一直在做匀速直线运动

C．兔子先通过预定位移到达终点

D．乌龟和兔子在 0~t6内相遇 2 次

【答案】AD

【解析】

【分析】

【详解】

A．由图像可知，兔子比乌龟出发的时间晚 t1，选项 A 正确；

B．兔子在 t1~t3 时间内做匀速直线运动，则 t3~t5时间内静止，在 t5~t6时间内又做匀速直

线运动，选项 B 错误；

C．由图像可知，乌龟先通过预定位移到达终点，选项 C 错误；

D．两图像有两个交点，说明乌龟和兔子在 0~t6 内相遇 2 次，选项 D 正确。

故选 AD。

11．篮球由空中某点自由下落，与地面相碰后，弹至某一高度，小球自由下落和弹起过

程的速度图象如图所示，不计空气阻力，g=10m/s2，则（ ）

A．小球下落的最大速度为 10m/s

B．小球向上弹起的最大速度为 5m/s

C．图中两条速度图象的直线是平行的

D．小球在运动的全过程中路程为 1.7 m

【答案】CD

【解析】

【分析】

【详解】

AB．由图可知 0～0.5s 内小球下落，0.5～0.8s 内小球反弹上升，球下落的最大速度为 5

m/s，上升的最大速度为 3 m/s，AB 错误；
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C．图线的斜率表示加速度，小球自由下落和弹起过程的加速度为 g，则有图中两条速

度图象的直线是平行的，故 C 正确；

D．由图可知小球下落为 1.25m, 弹起 0.45m, 小球在运动的全过程中路程为 1.7m，故 D

正确。

故选 CD

12．重型自卸车利用液压装置使车厢缓慢倾斜到一定角度（如图），则车厢里的物体就

会自动滑下．以下说法正确的是（ ）

A．物体下滑前，车厢倾角越大，物体所受摩擦力越大

B．物体下滑前，车厢倾角越大，物体所受摩擦力越小

C．物体下滑时，车厢倾角越大，物体所受摩擦力越大

D．物体下滑时，车厢倾角越大，物体所受摩擦力越小

【答案】AD

【解析】

【分析】

【详解】

下滑前，木箱处于静止，即平衡状态，则有：mgsinθ=f，当θ增大时，f 增大，故 A 正确，

B 错误；下滑时，木箱受到是滑动摩擦力，根据 Ff=μN，而 FN=mgcosθ，当θ增大时，

FN 逐渐减小，则滑动摩擦力减小，故 C 错误，D 正确．故选 AD．

三、实验题（共计 14 分）

13．（6 分）某同学做“验证力的平行四边形定则”的实验情况如图甲所示（装置竖直

放置）。

（1）下列说法中正确的是________。
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A．在测量同一组数据 F1、F2 的合力和 F的过程中，橡皮条结点 O的位置不能变化

B．弹簧测力计拉细线时，拉力方向必须竖直向下

C．F1、F2和合力和 F的大小都不能超过弹簧测力计的量程

D．为减小测量误差，F1、F2方向间夹角应为 90°

E．本实验采用的科学方法是控制变量法

（2）弹簧测力计的指针如图乙所示，由图可知拉力的大小为________N。

【答案】ABC 4.00

【解析】

【分析】

【详解】

（1）[1]A．本实验采用的科学方法是等效替代法，同一组数据 F1、F2 的合力是用 F进

行验证的，所以在测量同一组数据 F1、F2 的合力和 F的过程中，橡皮条结点 O的位置

不能变化，A 正确；

B．因为装置竖直放置，为了减小测量误差，弹簧秤、细绳、橡皮条都应与木板平行，

即拉力方向必须竖直向下，B 正确；

C．F1、F2和合力 F的大小都不能超过弹簧测力计的量程，C 正确；

D．两分力的夹角合适就好，不是必须调整为 90°，D 错误；

E．本实验采用的科学方法是等效替代法，E 错误。

故选 ABC。

（2）[2] 拉力的大小为 4.00N 。

14．（8 分）在“研究匀变速直线运动的规律”实验中，利用小车拖着纸带运动。如图

所示为电火花打点计时器打出纸带的示意图，图中相邻两点间还有四个点未画出，已知

打点计时器所用交流电源的频率为 50Hz。
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 1 打点计时器工作的基本步骤如下：

A．当纸带完全通过打点计时器后，及时关闭电源

B．将纸带穿过打点计时器的限位孔，再将计时器插头插入相应的电源插座

C．接通电源开关，听到放电声

D．释放小车，拖动纸带运动。

上述步骤正确的顺序是___________。（按顺序填写步骤编号）

 2 根据图中数据可以算出，小车在打 C点时的速度大小为 Cv  _________ m/s；小车

运动的平均加速度大小为 a =_________ 2m/s 。（计算结果均保留两位有效数字）

【答案】BCDA 1.9 2.0

【解析】

【分析】

【详解】

（1）[1] 实验步骤要遵循先安装器材后进行实验的原则进行，即BCDA。

（2）[2] 相邻两个计数点的时间间隔为

5 0.02s 0.1st   

小车在打 C点时的速度大小

2(54 16) 10 m/s 1.9m/s
0.2

BD
C

BD

xv
t

 
   。

[3] 小车运动的平均加速度大小为

 
  2 2

2 2
2

76 34 10 34 10
m/s 2.0m/s

4 0.012
CE ACx xa
t

    
  


。
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四、解答题

15．（12 分）如图所示，质量为 m的木块在推力 F的作用下，在水平地面上做匀速直线

运动，F的方向与水平方向成θ角斜向下，重力加速度为 g。求：

（1）地面对木块的支持力大小；

（2）木块与地面之间的动摩擦因数；

【答案】(1) = sinNF mg F  ；(2)
cos

sin
F

mg F






【解析】

【分析】

【详解】

(1)木块匀速运动时受到四个力的作用：重力 mg、推力 F、支持力 FN、摩擦力 Fμ。沿水

平方向建立 x轴，将 F进行正交分解如图所示：

由于木块做匀速直线运动，根据竖直方向平衡可得

= sinNF mg F 

(2)水平方向有

cos =F F

又

NF F 

解得

cos
sin

F
mg F






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16．（12 分）设一次蹦极中所用的橡皮绳原长为 15 m．质量为 50kg 的人在下落到最低

点时所受的向上的最大拉力为 3000N，已知此人停在空中时，蹦极的橡皮绳长度为 17.5

m，橡皮绳的弹力与伸长的关系符合胡克定律．（取 g=10 N/kg）．求：

（1）橡皮绳的劲度系数；

（2）橡皮绳的上端悬点离下方的水面至少为多高？

【答案】（1）橡皮绳的劲度系数 200N/m；

（2）橡皮绳的上端悬点离下方的水面至少为 30m．

【解析】

【详解】

解：（1）人静止于空中时，橡皮绳的拉力等于人的重力，即：F1=500 N．

而 F1=k（l﹣l0），所以橡皮绳劲度系数 k= 1 500
10 17.5 15
F

l


 
N/m=200 N/m．

（2）设橡皮绳拉力最大时，绳长为 l′．据胡克定律 F2=k（l′﹣l0）得：

l′= 2F
k

+l0=
3000
2000

m+15 m=30m．

答：（1）橡皮绳的劲度系数 200N/m；

（2）橡皮绳的上端悬点离下方的水面至少为 30m．

【点评】

考查胡克定律的应用，掌握受力平衡条件，注意△x 是弹性绳子的形变量，而 C 点是平

衡位置是解题的入手点．

17．（14 分）一辆大客车正在以 30 m/s 的速度匀速行驶．突然，司机看见车的正前方 x 0 =

95m 处有一只小狗，如图所示．司机立即采取制动措施，司机从看见小狗到开始制动客

车的反应时间为△t=0.5 s，设客车制动后做匀减速直线运动．试求：
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(1)为了保证小狗的安全，客车制动的加速度大小至少为多大？（假设这个过程中小狗一

直未动）

(2)若客车制动时的加速度为 5m/s2，在离小狗 30m 时，小狗发现危险并立即朝前跑去．假

设小狗起跑阶段做匀加速直线运动，加速度 a=3m/s2．已知小狗的最大速度为 8m/s 且能

保持较长一段时间．试判断小狗有没有危险，并说明理由．

【答案】（1） 25.625 /m s （2）小狗是安全的

【解析】

【分析】

【详解】

（1）长途客车运动的速度 v=30m/s，在反应时间内做匀速运动，运动的位移为：

x1=v△t=30×0.5m=15m

所以汽车减速位移为：x2=x0-x1=95-15=80m

根据速度位移关系知长途客车加速度大小至少为：

2 2
2 2

1
2

30 / 5.625 /
2 2 80
va m s m s
x

  


．

（2）若客车制动时的加速度为 a1=-5m/s2，在离小狗 x=30m 时，客车速度为 v1，则

 2 2
1 1 22v v a x x   ，代入数据解得 v1=20m/s

设 t时速度相等，即 v1+a1t=at

解得：t=2.5s

此时车的位移
2

3 1 1
1
2

x v t a t 

代入数据解得 x3=34.375m

狗的位移：
2

4
1 9.575
2

x at m 

即 x4+x＞x3，所以小狗是安全
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